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Polub naszą stronę oraz oficjalny profil Dzielnicy III Prądnik Czerwony i bądź zawsze na bieżąco.
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W NUMERZE MIĘDZY INNYMI:

Inicjatywy Rady Dzielnicy III 
str. 2

Wystawy prac z konkursu „Patronki 
i Patroni Krakowskich Ulic”
str. 12-13

Rada w pracy
str. 8-9

Kolory wiosny – magnolia kwitnąca na biało oraz kolorowe okna Meliorka, czyli Zespołu Szkół Inżynierii Środowiska i Melioracji przy ul. Ułanów 9.  
W Meliorku miały miejsce jedne z najważniejszych targów edukacyjnych w Krakowie – szczegóły znajdziecie Państwo na str. 14. Fot. Mateusz Drożdż
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Szkolny Dzielnicowy Budżet Obywatelski  
i inne nasze działania

Szanowni Państwo, 
W tym, jak i nadchodzącym roku, wprowadzamy Szkol-

ny Dzielnicowy Budżet Obywatelski, który pozwoli uczniom 
oraz rodzicom mieć realny wpływ na sposób wydatkowania 
środków w naszych placówkach. To nowa inicjatywa, która 
ma na celu zaangażowanie młodzieży w proces partycypacji. 

W  ramach tego programu każda szkoła będzie mogła 
zgłaszać propozycje projektów, które dotyczą potrzeb 
szkolnych – mogą to być np. zakupy sprzętu edukacyjnego, 
organizacja wydarzeń kulturalnych, czy tworzenie nowych 
przestrzeni do nauki. Po zgłoszeniu pomysłów, uczniowie 
będą mieli możliwość głosowania na najważniejsze z nich, 
a te, które zdobędą najwięcej głosów, zostaną zrealizowa-
ne w ramach dostępnych środków.

Ta inicjatywa ma na celu nie tylko poprawę infrastruk-
tury szkolnej, ale także budowanie współodpowiedzialno-
ści uczniów, kadry nauczycielskiej oraz całej społeczności 
szkolnej. Dzięki niej uczniowie i ich rodziny będą mogły ak-
tywnie uczestniczyć w kształtowaniu przyszłości naszych 
szkół. Dziękuję szkołom z naszej Dzielnicy za zaangażowa-
nie się w ten projekt.

Współpraca z Radnymi Miasta Krakowa
Współpraca z  Radnymi Miasta Krakowa jest niezbędna 
do realizacji ambitnych planów edukacyjnych i  infrastruk-
turalnych, które stawiamy przed sobą, a  których realiza-
cja – z uwagi na ich koszty – często przekracza możliwości 
finansowe naszej Dzielnicy. Tylko w tym roku to rekordo-
we blisko sześć milionów złotych pozyskanych dzięki tej 
współpracy! Dzięki tym środkom uda nam się zrealizować 
szereg projektów, które poprawią jakość edukacji w naszej 

Dzielnicy, a  także zapewnią one odpowiednie fundusze 
na przyszłe inwestycje związane z remontami dróg. 

Inicjatywy edukacyjne dla seniorów
W  ramach naszego budżetu na  aktualny oraz nadchodą-
cy rok, kluczową rolę odgrywają również programy skie-
rowane do osób starszych, które pozwolą im na aktywne 
uczestnictwo w  życiu społecznym, rozwój osobisty oraz 
zdobywanie nowych umiejętności. Wierzymy, że proces 
uczenia się nie ma granic wiekowych, a dostęp do edukacji 
powinien być równy dla wszystkich – niezależnie od wieku. 
Zapraszamy zainteresowanych Państwa do udziału.

Przyjęte absolutorium – gwarancja dalszego rozwoju
Dzięki przyjętemu absolutorium, które Zarząd Dzielnicy III 
uzyskał na ostatniej sesji zdecydowaną większością głosów 
Radnych, uzyskaliśmy też pełne poparcie dla swoich dzia-
łań przewidzianych na najbliższą przyszłość. To oznacza, że 
wszystkie zaplanowane inwestycje w szkoły, infrastrukturę, 
czy kulturę będą mogły zostać zrealizowane bez przeszkód.

Jako Zarząd jesteśmy dumni z  osiągnięć, które udało 
się nam wspólnie zrealizować i  z  optymizmem patrzymy 
w przyszłość. Dzięki współpracy z Radnymi Miasta Krako-
wa oraz zaangażowaniu naszej Społeczności, szkoły stają 
się miejscem, które sprzyja rozwojowi talentów i pasji mło-
dych ludzi, a infrastruktura drogowa będzie tylko lepsza. 

Wierzymy też, że Szkolny Dzielnicowy Budżet Obywa-
telski oraz inne inicjatywy, które wprowadzamy, pozwolą 
na  dalszy rozwój i  zaspokojenie potrzeb naszej edukacji. 
Razem, wspólnie, budujemy lepszą przyszłość. Zapraszam 
Państwa do współpracy. 

Marcin Smolski
Przewodniczący Rady i Zarządu
Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Remont parkingu przy ul. Sadzawki przy bloku Młyńska 2. Fot. Marcin 
Smolski

Remont parkingu przy ul. Seniorów Lotnictwa. Fot. Marcin Smolski
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Szanowni Państwo,

Zapraszam do lektury pierwszego tegorocznego nume-
ru Biuletynu naszej Rady, którym przedstawiamy informa-
cje o naszych bieżących pracach, działaniach, inicjatywach, 
a także o wydarzeniach, które były realizowane na terenie 
Dzielnicy III przez współpracujące z  nami instytucje, pla-
cówki i  jednostki. Cieszy nas, że cały czas powiększa się 
lista współpracujących z nami partnerów, co powoduje, że 
mamy coraz szerszą ofertę dla Państwa.

Zapraszamy do odwiedzin stoiska naszej Rady w Urzę-
dzie Miasta Krakowa podczas Dnia Otwartego Magistratu, 

Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony zaprasza do śledzenia swojej strony internetowej: www.dzielnica3.krakow.pl, 
gdzie ogłaszane są na bieżąco różne informacje dotyczące Dzielnicy, 

a także porządki obrad sesji, projekty uchwał i archiwalne numery „Biuletynu”.

BIURO RADY DZIELNICY III PRĄDNIK CZERWONY
zaprasza w porach przyjęć od poniedziałku do piątku w godz. 6:30 – 14.30. Przed wizytą w biurze Rady prosimy o kontakt telefonicz-

ny i upewnienie się, że inspektor nie przebywa w danym momencie służbowo np. w Urzędzie Miasta Krakowa. 
W dni sesyjne godziny pracy biura mogą ulec zmianie.

Telefon i faks: 12 412 49 13, e-mail: rada@dzielnica3.krakow.pl, www.dzielnica3.krakow.pl.

Redakcja „Biuletynu Rady Dzielnicy III Miasta Krakowa”:
Redaktor Naczelny: Marcin Smolski, Redaktor wydania: Mateusz Drożdż
Sekretarz redakcji i redaktor techniczny: Dominik Słapiński
Członkowie redakcji: Paweł Wójcik wraz z Komisją Informacji, Promocji i Budżetu Obywatelskiego
Projekt: Marcin Smolski
Wydawca: Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony, ul. Naczelna 12, 31-416 Kraków
Skład, łamanie, druk: Wydawnictwo – Drukarnia Ekodruk s.c. M. Grodecka, T. Grodecki, ul. Wielicka 250, 30-663 Kraków
Propozycje tekstów dotyczące historii i spraw bieżących Dzielnicy III można przekazać Redakcji „Biuletynu” osobiście w wersji elektronicz-
nej na nośnikach w siedzibie Rady Dzielnicy III, wysłać na adres Rady Dzielnicy III – ul. Naczelna 12, 31-416 Kraków – lub przesłać pocztą 
elektroniczną na adres: rada@dzielnica3.krakow.pl.
Redakcja zastrzega sobie prawo do edycji nadesłanych materiałów, zmiany tytułów i dokonywania skrótów. Przysłanych lub dostarczonych 
materiałów Redakcja nie zwraca. Radni Dzielnicy III publikują w „Biuletynie” nieodpłatnie i taką samą formę Redakcja „Biuletynu” może 
zaproponować innym autorom artykułów lub zdjęć. „Biuletyn” jest gazetą bezpłatną.
Data i miejsce wydania: Kraków, maj 2025 r., Nakład 3000 egzemplarzy, ISSN: 1509-1708

który odbędzie się w niedzielę 8 czerwca, oraz do wspól-
nej zabawy podczas Święta Dzielnicy III, które przygoto-
wujemy dla Państwa w sobotę 14 czerwca 2025 r. O tych 
i innych organizowanych wydarzeniach będziemy Państwa 
informować na naszej stronie i na mediach społecznościo-
wych.

Odsyłam przy tej okazji na  stronę internetową Rady 
Dzielnicy III i na nasz profil na Facebooku, gdzie na bieżą-
co publikujemy informacje, które spływają do nas z Urzę-
du Miasta Krakowa, czy jednostek miejskich. Zachęcam 
też do odwiedzin strony internetowej BIP Urzędu Miasta 
Krakowa, gdyż uchwały, które podejmujemy, są często tak 
szczegółowe, że nie mamy szansy przedstawić ich chociaż-
by skrótowo na naszych papierowych łamach. 

Życząc Państwu ciekawej lektury, zapraszam na  moje 
dyżury, które prowadzę w  Radzie Dzielnicy wspólnie 
z Radnym Miasta Krakowa Piotrem Moskałą. Rada Dzielni-
cy III – o czym zawsze warto przypomnieć – jest cały czas 
do Państwa dyspozycji.

Marcin Smolski
Przewodniczący Rady i Zarządu
Dzielnicy III Prądnik Czerwony

fot. archiwum własne
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Darmowe dyżury prawne dla Mieszkańców Dzielnicy III

Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony zaprasza zainteresowanych Mieszkańców na darmowe dyżury prawne, które są 
prowadzone przez cztery kancelarie prawne współpracujące z naszą Radą. Są to:

Kancelaria Radcy Prawnego Agnieszka Rembiesa
ul. Skawińska 22/5, 31-066 Kraków, tel.: 12 633 19 86, 501 189 800, e-mail: kancelaria@rembiesa.pl

Kancelaria Markiewicz & Kowacka adwokaci i radcowie prawni 
os. Bohaterów Września 76/1 31-621 Krakow, tel. 518 254 245, e-mail: kancelariakowacka@gmail.com 

Kancelaria Radcy Prawnego Małgorzata Stachnik
ul. Pilotów 21/1, 31-462 Kraków, tel. 12 307 60 50, e-mail: biuro@malgorzatastachnik.pl

Kancelaria Adwokacka Dominik Marchewka 
ul.  Słoneckiego 4/24, 31-417 Kraków, tel. 530834077, e-mail: adwokatmarchewwka@gmail.com

Aby umówić się na bezpłatną poradę prawną, należy skontaktować się z wybraną przez Państwa kancelarią prawną  
i umówić się na wizytę, powołując się na umówioną usługę: 

„darmowy dyżur prawny dla Mieszkańców Dzielnicy III Prądnik Czerwony”. 
Do momentu przywrócenia możliwości prowadzenia spotkań w siedzibie Rady Dzielnicy III przy ul. Naczelnej 12, 

wszystkie spotkania z prawnikami w ramach darmowych dyżurów prawnych będą odbywać się 
w siedzibach wybranych przez Państwa kancelarii prawnych.

Zapraszamy!

www.dzielnica3.krakow.pl     /     Kraków, ul. Naczelna 12, 31-421 Kraków, tel.: 12 412 49 13     /     rada@dzielnica3.krakow.pl

Dzielnicowy turniej tenisa stołowego 

Organizatorem turnieju, który odbył się 27 marca 
2025 r., była Szkoła Podstawowa Nr 64, a sponsorem na-
gród Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony. W  organizacji 
zawodów pomagali uczniowie z klas: 4a, 4b i 8a.

W zawodach brały udział reprezentacje Szkół Podsta-
wowych nr 2, 64, 95, 114 i 128. Każda reprezentacja skła-
dała się z dwóch dziewcząt i dwóch chłopców. 

Mistrzostwo Dzielnicy III zdobyli w tym roku uczniowie 
Szkoły Podstawowej Nr  114. Pozostałe miejsca zajęli re-
prezentanci odpowiednio: Szkoły nr 128, 2, 95 i 64. Najlepszymi zawodnikami turnieju zostali: Julia Szcze-

panek ze Szkoły Podstawowej nr 128 i Marcel Żak ze Szko-
ły Podstawowej nr 114. 

Każda szkoła i  najlepsi zawodnicy otrzymali dyplomy 
i  nagrody w  postaci sprzętu sportowego, które wręczała 
dyrektor Szkoły Podstawowej nr 64 Barbara Pogoda.

Wszystkim uczestnikom turnieju gratulujemy i  zapra-
szamy za rok.

Bogusław Wawro 
Nauczyciel
Szkoła Podstawowa nr 64

Dzielnicowy turniej tenisa stołowego. Fot. Szkoła Podstawowa nr 64
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Skromność – pracowitość  
– wysoka kultura

Z wolontariuszem, wokalistą, organizatorem, gospo-
darzem CAS-u Renesans, znanym społecznikiem Ja-
nuszem Malickim rozmawia Małgorzata Radoń.

Małgorzata Radoń: Od kiedy zaczęła się Pana przygoda 
z wolontariatem? 
Janusz Malicki: Jestem absolwentem AGH. Byłem człon-
kiem Zespołu Pieśni i Tańca AGH „Krakus”. Jako wolonta-
riusz organizowałem imprezy okolicznościowe i jubileuszo-
we. Za tę pracę zostałem odznaczony w 2001 r. Brązowym 
Krzyżem Zasługi. W latach 1973-2024 działałem w Klubie 
Sportowym Wieczysta, dla którego ułożyłem hymn – był 
to pierwszy hymn klubowy w klasie okręgowej – i śpiewa-
łem go przed każdym meczem.

MR: Kiedy powstał CAS Renesans, w  którym Pan teraz 
działa? 
JM: W styczniu 2018 r. Koordynatorem CAS-u została moja 
córka Grażyna Konieczna. Jest ona pomysłodawczynią wielu 
wydarzeń dedykowanych seniorom Krakowa. Od 2019 r. or-
ganizuje cyklicznie Festiwal Artystyczny Seniorów, który sku-
pia osoby uzdolnione i  utalentowane artystycznie. Otwarła 
Galerię Grace przy ul. Floriańskiej, gdzie odbywają się wysta-
wy prac plastycznych seniorów  – amatorów. Promuje dzia-
łania wolontaryjne poprzez organizację Turnieju Rusz Głową 
odbywającego się, corocznie wiosną w  różnych częściach 
Krakowa przez 5 dni. Amatorów zdrowego odżywiania zapra-
szamy zaś jesienią na Festiwal Przetworów Domowych. 

Od wielu lat działa również charytatywnie na  rzecz 
osób w kryzysie bezdomności. Ponadto osoby, które chcą 
wyrwać się z  uzależnienia mogą bezpłatnie skorzystać 
z  konsultacji u  Grażyny Koniecznej, która jest psycholo-
giem. Jest również twórcą nurtu terapeutycznego Kod 
Źródłowy. Jego wyróżnikiem jest oparcie indywidualnych 
spotkań na  wartościach chrześcijańskich oraz relatywnie 

krótki czas trwania terapii. Z  racji psychologicznego wy-
kształcenia była prelegentem na Targach Seniora w EXPO 
Kraków. Za swoje zasługi dla miasta Krakowa Grażyna Ko-
nieczna otrzymała w 2024 r. odznaczenie Honoris Gratia.

MR: Jest Pan założycielem zespołu muzycznego, który 
działa od 2018 r. pod nazwą Zespół Renesans. 
JM: Tak, w tym zespole jest również moja żona Krystyna. 
Do tej pory występowaliśmy ponad 100 razy. Promujemy 
integrację międzypokoleniową, dając koncerty w szkołach, 
przedszkolach, czy domach pomocy społecznej. Co roku 
wracam z sentymentem w progi AGH, które zaprasza Ze-
spół Renesans z kolędami. W zależności od pory roku mamy 
program: cygański, biesiadny, patriotyczny, krakowski lub 
kolędowy. Członkowie zespołu sami tworzą swoje kreacje. 
W 2024 r. występowaliśmy dwukrotnie z Katarzyną Zawi-
ślak-Dolny w Teatrze im. Juliusz Słowackiego oraz – na za-
proszenie Urzędu Miasta Krakowa – na Rynku Głównym. 
Zaprosiła nas również Fundacja Mimo Wszystko Anny 
Dymnej i kolędowaliśmy z około 100 jej podopiecznymi. 

MR: Jakie Pan jeszcze ma pasje?
JM: Oprócz muzyki i piłki nożnej jestem też gorącym pro-
motorem nauki i rozgrywek brydża towarzyskiego. Zazwy-
czaj raz w  miesiącu organizuję w  CAS Renesans turnieje 
brydżowe, które również sędziuję. 

MR: Czyli zwykle można spotkać Pana w CAS Renesans 
przy ul. Młyńskiej 6A?
JM: Tak, w CAS Renesans pełnię wolontaryjnie funkcję go-
spodarza. Dbam o miłą atmosferę i pozytywne nastawienie 
seniorów uczęszczających na różne zajęcia. Bardzo cenimy 
sobie nawiązywane tu przyjaźnie.

MR: Zauważyłam, że jest Pan osobą pogodną i towarzyską. 
Dzięki bezinteresownemu dawaniu siebie innym, nie grozi 
Panu ani samotność, ani depresja, czego życzę każdemu.

Małgorzata Radoń 
Przewodnicząca Komisji Zdrowia i Polityki 
Senioralnej
Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Janusz Malicki z gitarą podczas spotkania świątecznego.  
Fot. Małgorzata Radoń

Córka Janusza Malickiego – Grażyna Konieczna – otrzymuje odznacze-
nie Honoris Gratia z rąk Pełnomocniczki Prezydenta Miasta Krakowa 
ds. Polityki Senioralnej Anny Okońskiej-Walkowicz. Fot. z archiwum 
Janusza Malickiego
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Dzielnicowe spacery po okolicy

Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony we współpracy 
z  Młodzieżowym Domem Kultury z  al. 29 Listopada 102 
jesienią 2024 r. zorganizowała „Spacery historyczno-kul-
turalne po okolicy”. Ich celem było przybliżenie dziejów 
i  dziedzictwa kulturalnego terenów tworzących obecnie 
naszą Dzielnicę.

Pierwszy spacer „O  podróżnikach, fortach, sportow-
cach i  lotnikach” poprowadził przewodnik PTTK Hen-
ryk Łukasik. Jego trasa wiodła przez pogranicze Rakowic 
i Czyżyn, które w ciągu ostatnich 150 lat uległo znacznym 
przekształceniom. Rozpoczął się on na skwerze Pilota Pi-
rxa, bohatera opowiadań Stanisława Lema. Pierwszym 
punktem trasy była otwarta w 2017 r. Aleja Podróżników, 
Odkrywców i Zdobywców zlokalizowana przy ul. Stanisła-
wa Lema. Uczestnicy spaceru poznali tam biogramy m. in. 
Mariusza Zaruskiego, Jerzego Kukuczki, Wandy Rutkie-
wicz, Andrzeja Zawady, Leszka Cichego, Piotra Pustelnika, 
Kingi Baranowskiej, Anny Czerwińskiej, Tony Halika, Erne-
sta Malinowskiego, Arkadego Fiedlera, Henryka Arctow-
skiego, Elżbiety Dzikowskiej, Bronisława Malinowskiego, 
Krzysztofa Wielickiego, Leonida Teligi, Krzysztofa Bara-
nowskiego, Ryszarda Kapuścińskiego, Andrzeja Bargiela 
i  Aleksandra Doby, których upamiętniają posadzone tam 
dęby. Kolejnym punktem trasy była Tauron Arena Kraków. 
Halę widowiskowo-sportową o  pojemności 20 400 osób 
otwarto w 2014 r. W ciągu dziesięciu lat odbyło się w niej 
ponad 200 koncertów polskich i  zagranicznych artystów, 
liczne zawody sportowe, w tym m. in. mistrzostwa świata 
w piłce ręcznej, siatkówce i hokeju na  lodzie, oraz impre-
zy targowe, konferencje, kongresy i  wydarzenia religijne. 
Następnie uczestnicy udali się do Parku Lotników Polskich. 
Zajmuje on powierzchnię 43,06 ha na  dawnych terenach 
fortecznych. Jego koncepcja powstała w latach 50. XX w. 
Miała ona realizować pochodzącą z ZSRR ideę parku kul-
tury i wypoczynku. Wg niej park miał mieć powierzchnię 

250 ha, a oprócz infrastruktury parkowej miały się w nim 
znaleźć obiekty sportowe, wesołe miasteczko i tereny wy-
stawowe. Park zrealizowano w latach 1966-1969 w znacz-
nej części w ramach czynu społecznego. Kolejnym odwie-
dzonym miejscem był pomnik „Ku czci lotników polskich 
poległych w  latach 1939–1945” położony przy al. Jana 
Pawła II. Upamiętnia on 3 tys. polskich lotników, którzy 
zginęli na różnych frontach II wojny światowej. Pomnik au-
torstwa prof. Bronisława Chromego odsłonięto 1 września 
1989 r. Spacer zakończył się w północnej części parku przy 
pozostałościach fortu nr 15 Pszorna. Zbudowano go w la-
tach 1864-1869. Był ostatnim fortem reditowym Twierdzy 
Kraków. Rozebrano go w 1951 r. w związku z budową al. 
Planu 6-letniego (obecną al. Jana Pawła II), która przecięła 
go na pół. Do dzisiaj zachowały się jego stoki oraz fragment 
muru przy al. Jana Pawła II.

Kolejny spacer „Rakowickie miasto zmarłych” popro-
wadziła przewodniczka PTTK Anna Stalmach. Jego trasa 
prowadziła po zabytkowym cmentarzu Rakowickim. Za-
łożono go w 1803 r. na terenie wsi Prądnik Czerwony, na 
gruntach folwarku Bosackie należących do karmelitów bo-
sych z Czernej. Zajmuje on powierzchnię 42,18 ha i znajduje 
się na nim ok. 75 000 grobów. Jest on miejscem pochówku 
zarówno zwykłych mieszkańców Krakowa oraz tych zasłu-
żonych, m.in.: artystów, naukowców, sportowców, lekarzy, 
polityków, społeczników, uczestników ruchów niepodle-
głościowych, duchownych i żołnierzy. Na cmentarzu istnie-
ją m.in. wydzielone kwatery uczestników powstań listopa-
dowego, styczniowego i  krakowskiego, I  wojny światowej 
(z wszystkich trzech armii zaborczych), członków Legionów 
Polskich, uczestników szarży pod Rokitną, robotników zabi-
tych podczas strajków w 1923 r. i 1936 r. Nekropolia jest za-
bytkiem o dużej wartości historycznej i artystycznej. Wiele 
nagrobków jest dziełem znanych rzeźbiarzy i architektów. 
W centralnym punkcie jego najstarszej części znajduje się 
wniesiona w  latach 1861-1862 kaplica Zmartwychwstania 
Chrystusa Pana ufundowana przez Ludwika i Annę Helclów. 
Podczas spaceru uczestnicy odwiedzili grobowce i poznali 
biogramy pochowanych tu krakowian, m. in.: Lucjana Rydla, 
Piotra Michałowskiego, rodziny Estreicherów, Juliusza Lea, 
Józefa Dietla, Henryka Jordana, Wisławy Szymborskiej, 
Erazma Jerzmanowskiego, Tadeusza Kantora, Jana Matejki, 
rodziny Kossaków, Heleny Modrzejewskiej, Ignacego Da-
szyńskiego, Jerzego Stuhra i Zbigniewa Wodeckiego.

Następny spacer „Śladami pijarów w Rakowicach” po-
prowadził historyk Krzysztof Dobosz. Pierwszym punktem 
trasy był kościół parafialny Najświętszego Imienia Maryi. 
Świątynia powstała wg projektu Jana Sasa-Zubrzyckiego 
w 1911 r. na potrzeby uczniów Zakładu Naukowo-Wycho-
wawczego. Do kaplicy na msze św. i nabożeństwa przycho-
dzili też mieszkańcy Rakowic, którzy mieli dość daleko do 
kościoła parafialnego św. Mikołaja na Wesołej. Parafia ra-
kowicka została erygowana w 1948 r. W związku z budową 

Spacer prowadzony przez Annę Stalmach po cmentarzu Rakowickim. 
Fot. Paweł Wójcik
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osiedli mieszkaniowych Wieczysta, Ugorek i Olsza II w la-
tach 1964-1971 rozbudowano świątynię do obecnej bryły. 
W  1977 r. wykonano nowy wystrój ściany prezbiterium 
w formie otwartej księgi z krzyżem autorstwa Macieja Bej-
cy. W związku z jubileuszem 70-lecia parafii w latach 2015-
2018 wykonano przebudowę wnętrza kościoła wg projek-
tu Małgorzaty Toborowicz. Kolejnym punktem trasy były 
figury Matki Bożej. Mniejsza z nich znajduje się w ogrodzie 
seminaryjnym, zaś większa naprzeciw głównego wejścia do 
seminarium pijarskiego. Historia tej drugiej z  nich ma już 
100 lat. Została ona ofiarowana przez właściciela zakła-
du kamieniarskiego znajdującego się przy ul. Rakowickiej, 
którego syn uczęszczał do szkoły pijarskiej w Rakowicach. 
W  1939 r. niemieccy żołnierze zniszczyli figurę. W  1945 
r. ten sam zakład kamieniarski ofiarował nową figurę. Na-
stępnie uczestnicy obejrzeli w budynku kolegium pijarskie-
go gabloty z pamiątkami misyjnymi. Obecnie polscy pijarze 
posługują na  misjach w  Chile, Boliwii, Kanadzie, Japonii 
i Kamerunie. Ostatnim punktem spaceru było liceum pijar-
skie. Szkoła rozpoczęła działalność w 1909 r. przy ul. Pijar-
skiej. Obecny jej budynek w Rakowicach oddano do użyt-
ku w 1912 r. Podczas I wojny światowej wojsko austriackie 
urządziło w nim szpital, a w czasie II wojny światowej za-
jęło go niemieckie Luftwaffe, które w  1945 r. podpaliło 
go. Po remoncie w 1947 r. wznowiono w nim działalność 
edukacyjną, ale w  1951 r. przejęło go wojsko radzieckie, 
a  następnie wojsko polskie. Pijarzy odzyskali go dopiero 
w 1990 r. Na zakończenie uczestnicy odwiedzili salę mu-
zealną w budynku szkoły, gdzie poznali historię zakonu pi-
jarów. Został on założony przez św. Józefa Kalasancjusza, 
który w 1597 r. w Rzymie na Zatybrzu otworzył pierwszą 
bezpłatną szkołę. Pijarzy przybyli do Polski w 1642 r. na za-
proszenie króla Władysława IV Wazy i prowadzili działal-

ność do powstania styczniowego. Odrodzenie działalności 
zakonu na ziemiach polskich nastąpiło w 1879 r. Obecnie 
prowincja polska zakonu obejmuje Polskę, Białoruś, Cze-
chy i Ukrainę, gdzie pijarzy prowadzą parafie i szkoły w 19 
miejscowościach.

Podczas ostatniego spaceru „Czerwonoprądnickie śla-
dy św. Brata Alberta” uczestnicy odwiedzili sanktuarium 
Ecce Homo. Tam zwiedzili kościół, w którego prezbiterium 
znajdują się szczątki św. Brata Alberta – Adama Chmielow-
skiego i bł. Bernardyny Jabłońskiej, poświęconą im ekspo-
zycję muzealną w  jego podziemiach oraz kaplicę w domu 
zakonnym sióstr albertynek. Św. Brat Albert urodził się 
w  Igołomii w 1845 r. Podczas studiów w  Instytucie Poli-
technicznym w  Puławach poznał malarza Maksymiliana 
Gierymskiego. W  czasie powstania styczniowego został 
ranny i amputowano mu lewą nogę. Aby uniknąć represji 
po powstaniu wyjechał do Paryża. Następnie studiował 
malarstwo w Warszawie i Monachium. W wyniku przemia-
ny duchowej zaangażował się w pomoc ubogim i bezdom-
nym. W 1888 r. założył Zgromadzenie Braci Albertynów. 
Zmarł w 1916 r. w Krakowie. W 1989 r. został kanonizo-
wany. W sanktuarium znajduje się jego obraz „Ecce Homo” 
przedstawiający ubiczowanego Chrystusa.

Jesienne spacery cieszyły się dużym zainteresowaniem. 
Uczestniczące w  nich osoby miały możliwość otrzymać 
książkę Piotra Hapanowicza „Prądnik Czerwony – Olsza – 
Rakowice. Dzielnica III wczoraj i dziś”.

Paweł Wójcik
Przewodniczący Komisji Informacji, Promocji 
i Budżetu Obywatelskiego
Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Spacer po kompleksie pijarskim w Rakowicach prowadzony przez Krzysztofa Dobosza. Fot. Mateusz Drożdż
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Rada w pracy 
Grudzień 2024 – marzec 2025 r.

Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony w okresie od grudnia 
2024 r. do marca 2025 r. odbyła 4 sesje i podjęła łącznie 
51 uchwał.

W  czasie sesji 10 grudnia 2024 r. radni przedyskutowali 
i przegłosowali 8 uchwał, w tym:

Dokonano:
•	 korekty rozdysponowania środków wydzielonych do 

dyspozycji Dzielnicy III na 2025 r.;
•	 korekty uchwały nr  LII/499/2023 Rady Dzielnicy 

III w  sprawie realizacji montażu elementów małej 
architektury na  Smoczym Skwerze przy ul. Klimka 
Bachledy. 

Zawnioskowano:
•	 do PMK i  RMK w  sprawie wprowadzenia zadania in-

westycyjnego „Modernizacja ogródków jordanowskich 
na terenie Dzielnicy III” do WPF;

•	 do PMK i  ZDMK o  przeniesienie napowietrznych linii 
elektroenergetycznych i telekomunikacyjnych przy uli-
cach Krzesławickiej oraz Dobrego Pasterza po stronie 
północnej; 

•	 do PMK, ZDMK i MIR o  podjęcie działań mających 
na  celu poprawę bezpieczeństwa ruchu drogowego 
w rejonie przejazdu rowerowego oraz przejścia dla pie-
szych przy zjeździe z ul. Lublańskiej na teren stacji paliw.

Zaopiniowano pozytywnie:
•	 propozycję sprzedaży w drodze bezprzetargowej działki 

o powierzchni 276 m² przy ul. Żmujdzkiej.
Wyrażono:
•	 zgodę na wprowadzenie zmian w organizacji postojów 

Taxi przy ul. Jakuba Majora oraz ul. Stanisława ze Skal-
bmierza. 

Stwierdzono:
•	 wygaśnięcie mandatu członka Rady Dzielnicy III Prąd-

nik Czerwony Franciszka Kasznika, który zmarł 27 listo-
pada 2024 r., w okręgu wyborczym nr 6.

Podczas sesji 14 stycznia 2025 r. radni przyjęli 12 uchwał, 
w tym:

Uchwalili:
•	 powołanie w  skład Rady Dzielnicy III Filipa Ślęczka 

na miejsce zmarłego radnego Franciszka Kasznika;
•	 powołanie na  Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej 

Rady Dzielnicy III radnego Piotra Moskały;
•	 przyjęcie w skład Komisji Rewizyjnej Rady Dzielnicy III 

radną Małgorzatę Janiec.

Dokonali:
•	 korekty rozdysponowania środków wydzielonych do 

dyspozycji Dzielnicy III na 2025 r.
Zaopiniowali pozytywnie:
•	 propozycję sprzedaży w trybie bezprzetargowym czę-

ści działki o powierzchni około 0,0250 ha. 
Zawnioskowali:
•	 do PMK, ZDMK i ZTP o przeprowadzenie szeregu re-

montów w  rejonie inwestycji oraz  bezpośrednim są-
siedztwie budowanej linii tramwajowej; 

•	 do PMK i ZZM o budowę na terenie Dzielnicy III kolej-
nego wybiegu dla psów; 

•	 do PMK i ZDMK o odnowienie znaków drogowych po-
ziomych przy rondzie Stanisława Barei; 

•	 do PMK i ZTP o wprowadzenie szeregu zmian w funk-
cjonowaniu linii autobusowych 128 i 193;

•	 do PMK i ZTP o przywrócenie kursowania linii autobu-
sowej 137 w celu poprawy dojazdu do Szpitali im. Ga-
briela Narutowicza oraz im. Jana Pawła II;

•	 do PMK i ZTP o wydłużenie trasy linii autobusowej 125 
z Dworca Głównego Wschód i skierowanie jej przez uli-
ce: Wita Stwosza, al. 29 Listopada oraz Dobrego Paste-
rza, Franciszka Bohomolca i ks. Kazimierza Jancarza do 
pętli autobusowej Mistrzejowice;

•	 do PMK, ZDMK i ZZM o przyspieszenie odbioru przez 
Gminę Miejską Kraków ul. Franka Linke-Crawforda.

Podczas sesji 18 lutego 2025 r. radni omówili i przyjęli 25 
uchwał, w tym:

Podjęto decyzje:
•	 o  przyjęciu radnego Filipa Ślęczka do Komisji ds. Te-

renów Zielonych oraz do Komisji Ochrony Środowiska 
i Utrzymania Małej Architektury Rekreacyjnej;

•	 o  przystąpieniu do XII edycji Budżetu Obywatel-
skiego Miasta Krakowa. Na  projekty dzielnicowe 
w Dzielnicy III Rada Miasta Krakowa przyznała kwotę 
2 136 006,36 zł.

Dokonano:
•	 korekty rozdysponowania środków wydzielonych do 

dyspozycji Dzielnicy III na 2025 r.;
•	 zmiany uchwały Nr VII/92/2024 z 11 czerwca 2024 r. 

dotyczącej rozdysponowania środków wydzielonych do 
dyspozycji Dzielnicy III na 2025 r.;

•	 korekty uchwał dotyczących zadań inwestycyjnych: 
„Budowa oświetlenia na placu zabaw przy ul. Dobrego 
Pasterza”, „Budowa oświetlenia  – most Bulwary Bia-
łuchy a  ul. Olsztyńską” i  „Budowa chodnika przy ul. 
Pilotów”. 

Zaopiniowano:
•	 pozytywnie wprowadzenie znaku B-36 (zakaz zatrzy-

mywania się) na  ul. Bosaków w  rejonie skrzyżowania 
z ul. Macieja Miechowity.
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Zawnioskowano: 
•	 do PMK, ZIM, ZTP i  ZZM o  wprowadzenie szeregu 

zmian w projekcie budowy przystanku kolejowego SKA 
Prądnik Czerwony;

•	 do ZDMK i ZZM o uwzględnienie szeregu postulatów 
dotyczących przystanków w obrębie inwestycji KST-IV 
„Meissnera-Mistrzejowice”;

•	 do ZTP o  wyznaczenie wspólnego peronu przystan-
kowego dla wszystkich linii KMK jadących w  kierun-
ku Cmentarza Prądnik Czerwony z  obecnej lokalizacji 
na pętlę; 

•	 do ZTP o dodanie dodatkowego przystanku na trasie li-
nii 317 na al. 29 Listopada, umożliwiającego przesiadkę 
na linie autobusowe kursujące ul. Wileńską;

•	 do Wydziału Gospodarki Komunalnej i MIR o wprowa-
dzenie szeregu zmian w  organizacji ruchu na  skrzyżo-
waniu ulic Lublańskiej i Opolskiej oraz alei 29 Listopada;

•	 do ZTP o wprowadzenie zmian w kursowaniu linii auto-
busowych 182 i 482;

•	 do PMK i ZTP Krakowie o przywrócenie częstotliwości 
kursowania linii autobusowych 189 i 199;

•	 do ZTP o przedłużenie trasy linii autobusowej 198 do 
pętli Prądnik Czerwony przez ul. Reduta wraz z wyzna-
czeniem przystanku w ciągu tej ulicy;

•	 do Wydziału Skarbu Miasta Krakowa i ZZM o odstąpie-
nie od zamiaru zbycia działki położonej przy ul. Rozryw-
ka oraz zachowanie jej jako teren zielony;

•	 do PMK, ZTP, ZDMK i ZZM o montaż wiat rowerowych 
z  zielonymi dachami na  miejscach postojowych rowe-
rów we wskazanych miejscach; 

•	 do PMK i ZZM o przeprowadzenie inwentaryzacji dzia-
łek przy potoku Sudół Dominikański od parku Reduta 
do ul. Strzelców i doprowadzenia ich stanu do należy-
tego porządku;

•	 do PMK, ZDMK i ZZM o likwidację na terenie Dzielnicy 
III ogólnodostępnych pojemników na odzież;

•	 do PMK i ZZM o przeprowadzenie remontu ogrodzenia 
miniwybiegu dla psów w parku Reduta.

Dodatkowo:
•	 Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony wyraziła stanow-

czy sprzeciw wobec projektu uchwały Rady Miasta 
Krakowa w sprawie uchwalenia Zintegrowanego Planu 
Inwestycyjnego (ZPI) dla obszaru przy ul. Seniorów Lot-
nictwa w obecnej formie. 

Podczas sesji 18 marca 2025 r. radni przedyskutowali 
i podjęli 6 uchwał, w tym:

Zadecydowano:
•	 o korekcie rozdysponowania środków wydzielonych do 

dyspozycji Dzielnicy III na 2025 r.
Zawnioskowano:
•	 do PMK i ZTP o zmiany w funkcjonowaniu linii autobu-

sowych 138 i 608; 
•	 do PMK i ZTP o wprowadzenie szeregu zmian w funk-

cjonowaniu komunikacji miejskiej podczas remontu mo-
stu Grunwaldzkiego;

•	 do PMK, ZTP, ZIS oraz Wydziału Gospodarki Komunal-
nej i Infrastruktury Urzędu Miasta Krakowa o przepro-
wadzenie na terenie Dzielnicy III darmowych miejskich 
kontroli rowerowych;

•	 do PMK, MIR i  ZDMK o  podjęcie działań mających 
na  celu poprawę bezpieczeństwa ruchu drogowego 
na ul. Jakuba Majora.

Zaopiniowano:
•	 negatywnie projekt rozbudowy ul. Mogilskiej wraz 

z budową skrzyżowania w  rejonie inwestycji mieszka-
niowych, wnioskując jednocześnie do PMK i  ZDMK 
o wstrzymanie procedowania projektu, a także o prze-
prowadzenie konsultacji i rozmów, aby inwestycja ta po 
uzyskaniu pozytywnej opinii Rady Dzielnicy mogła być 
przeprowadzona równocześnie z przebudową skrzyżo-
wania ulic Stanisława Lema, Janusza Meissnera, Mogil-
skiej i al. Jana Pawła II. 

Mateusz Drożdż
Członek Zarządu Dzielnicy III Prądnik Czerwony
Współpraca: Dominik Słapiński

Zastosowane w treści skróty:
PMK – Prezydent Miasta Krakowa
RMK - Rada Miasta Krakowa
MIR – Wydział Miejskiego Inżyniera Ruchu
WPF – Wieloletnia Prognoza Finansowa
ZDMK – Zarząd Dróg Miasta Krakowa
ZIM – Zarząd Inwestycji Miejskich
ZIS – Zarząd Infrastruktury Sportowej
ZTP – Zarząd Transportu Publicznego w Krakowie
ZZM – Zarząd Zieleni Miejskiej w Krakowie

Dokładna treść wszystkich podjętych i streszczonych 
powyżej uchwał Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony 
wraz ze szczegółowym wymienieniem konkretnych 
wniosków do władz miasta, a  także wraz z  kwotami 
pieniężnymi i  uzasadnieniami do uchwał znajduje się 
na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Miasta Kra-
kowa: https://www.bip.krakow.pl/?dok_id=177171. 
Znaleźć tam można także uchwały wcześniejsze z tej 
kadencji, uchwały z sesji grudniowej, które zostały pod-
jęte już po skierowaniu „Biuletynu” do druku, a na stro-
nie: https://www.bip.krakow.pl/?dok_id=48935 także 
uchwały z poprzednich trzech kadencji.
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Biedronki, Motylki i szopki krakowskie

Ponadto każda szopka powinna posiadać co najmniej dwie 
wieże, składać się z kilku poziomów oraz nawiązywać do 
architektury krakowskich budynków. Wszystkie szopki po-
winny charakteryzować się bogactwem kolorów i detali. Ich 
centralnym punktem jest Święta Rodzina z  Dzieciątkiem 
Jezus, której towarzyszą postacie pochodzące z  tradycji 
chrześcijańskich, jak również związane z tradycją, historią 
i legendą Krakowa. Są to np. Trzej Królowie, pastuszkowie, 
ludność w strojach regionalnych, czy legendarny Smok Wa-
welski i  Lajkonik. Często występują też symbole narodo-
we. Figurki znajdujące się w szopkach przedstawiają rożne 
scenki zarówno te z życia codziennego, jak i sceny biblijne. 
Specjalnie skonstruowane mechanizmy poruszając figurki 
i  odpowiednio zaaranżowane podświetlenia dodają szop-
kom tajemniczości oraz niezwykłości. 

Dzieci dowiedziały się, że szopki krakowskie oceniane 
są przez jury w  kilku kategoriach wiekowych: dziecięcej, 
młodzieżowej, seniorów i rodzinnej. Podczas zwiedzania 
Muzeum dzieci poznały wystrój pracowni jednego z nieży-
jących już szopkarzy i miały szansę zobaczyć jego niedo-
kończoną szopkę. Wielkim zaskoczeniem i  radością zare-
agowały, gdy uświadomiły sobie, że w pewnym momencie 
same znalazły się wewnątrz ogromnej szopki. 

Po obejrzeniu wystawy i wysłuchaniu ciekawych opo-
wieści przewodników przedszkolaki miały możliwość sa-
modzielnego wykonania projektów szopek krakowskich. 
Kto wie, czy w przyszłym roku któreś z naszych przedszko-
laków nie weźmie udziału w konkursie? 	

Zajęcia edukacyjne zostały opłacone ze środków Rady 
Dzielnicy III Prądnik Czerwony. Odbyły się one w ramach 
projektu, którego inicjatorem jest Członek Zarządu Dzielni-
cy III Prądnik Czerwony Mateusz Drożdż. Serdecznie dzię-
kujemy!

Renata Wiącek
Nauczyciel
Samorządowe Przedszkole nr 178

W zimowy poranek 8 stycznia 2025 r. dzieci z Samorzą-
dowego Przedszkola nr 178 w Krakowie przy ul. Sudolskiej 
3 wybrały się na interesującą wycieczkę do Pałacu Krzysz-
tofory mieszczącego się przy Rynku Głównym 35. Sześcio-
latki z grup „Biedronki” i „Motylki” wzięły udział w warsz-
tatach pt. „Szopki krakowskie od A do Z”. 

Podczas zajęć edukacyjnych dzieci miały możliwość 
zobaczyć ponad 200 szopek na 82 Pokonkursowej Wysta-
wie Szopek Krakowskich. Tradycja organizowania owego 
konkursu została zapoczątkowana przez Jerzego Dobrzyc-
kiego w 1937 r. i jest nadal kontynuowana przez Muzeum 
Krakowa. Jerzy Dobrzycki był historykiem sztuki i długo-
letnim dyrektorem Muzeum Historycznego Miasta Krako-
wa. Jeszcze w latach 30. XX w. zainicjował Dni Krakowa, 
konkurs na najpiękniejszą krakowską szopkę, a także sze-
reg akcji propagujących wiedzę o Krakowie.

Aby szopki mogły zostać zakwalifikowane do konkursu, 
muszą spełniać szereg kryteriów. Przede wszystkim szop-
ki trzeba wykonać z ściśle określonych materiałów, takich 
jak: drewno, papier kolorowy, bibuła, staniol, czy celofan. 

Motylki w trakcie warsztatów szopkarskich. Fot. Julia Malczewska

Motylki we wnętrzu szopki. Fot. Julia Malczewska

Biedronki oglądające wystawę. Fot. Renata Wiącek
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Ferie w MDK – rozwijają talenty dzieci 
i młodzieży

Warsztaty pt. „Człowiek i  Architektura” przyciągnę-
ły miłośników fotografii również spoza naszej Dzielnicy. 
Uczestnicy podczas spacerów po Krakowie z aparatem pod 
pachą kształtowali w sobie spostrzegawczość oraz indywi-
dualne spojrzenie na  otaczający świat. Młodzi miłośnicy 
fotografii mogli liczyć na fachowe wskazówki nauczyciela 
prowadzącego.

Pracownia Animacji Kultury 
Młodzieżowy Dom Kultury 
przy al. 29 Listopada 102

Święto Rodziny Krakowskiej
W  dniach od 23 do 25 maja 2025 r. serdecznie za-
praszamy wszystkie chętne rodziny do wspólnego 
świętowania na  terenie MDK przy al. 29 Listopada 
102. W  programie: występy artystyczne, turnieje 
sportowe, zabawy na świeżym powietrzu, warsztaty 
dla dzieci i rodziców/opiekunów, konkursy i animacje. 
Szczegóły programu zostaną podane wkrótce na stro-
nie https://mdkna102.krakow.pl/

Zajęcia dla dzieci i młodzieży. Fot. MDK

Podczas tegorocznych ferii zimowych, trwających od 
20 stycznia do 2 lutego 2025 r., Młodzieżowy Dom Kultury 
przy al. 29 Listopada 102 przygotował oraz zrealizował bo-
gatą ofertę zajęć dla dzieci i młodzieży w wieku szkolnym.

Doświadczona kadra pedagogiczna czuwała nad pro-
gramem, w  ramach którego uczestnicy rozwijali swoje 
talenty plastyczne, muzyczne, taneczne, teatralne i  kon-
struktorskie, a  także kształtowali umiejętności społeczne 
i współpracy w grupie. Program stacjonarny był wzboga-
cony o  wyjścia do Muzeum Bricks & Figs oraz Muzeum 
Wheels & Heels, gdzie dzieci zwiedzały ekspozycję kloc-
ków Lego, lalek Barbie i resoraków.

W drugim tygodniu ferii MDK przygotował zajęcia te-
matyczne cieszące się ogromnym zainteresowaniem wśród 
młodzieży.

Podczas warsztatów graficzno-malarskich uczestnicy 
zgłębiali tajniki technik plastycznych, takich jak kolaż oraz 
linoryt. Dla niektórych był to pierwszy kontakt z dłutem 
i  linoleum. W  wyniku intensywnej pracy pod kierunkiem 
doświadczonej nauczycielki z  MDK powstały wyjątkowe 
prace, w których dominował motyw zwierzęcy.
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Nagrody dla młodych artystów

Kosek, wiceprezes Towarzystwa Miłośników Historii i Za-
bytków Krakowa prof. Zdzisław Noga w  imieniu prezesa 
prof. Jacka Purchli, przedstawiciele głównych organizato-
rów – dyrektor Biblioteki Kraków Agnieszka Staniszewska, 
dyrektor Młodzieżowego Domu Kultury przy al. 29 Listo-
pada Agnieszka Klaczak-Cudek, Przewodniczący Marcin 
Smolski i Członek Zarządu Mateusz Drożdż z Rady Dziel-
nicy III Prądnik Czerwony, a także przedstawiciele naszych 
partnerów-organizatorów konkursu: wicedyrektor Muzeum 
Krakowa Jacek Salwiński z Muzeum Krakowa, dyrektor Ar-
chiwum Narodowego w  Krakowie prof. Wojciech Kraw-
czuk, dyrektor Centrum Młodzieży im. dr. Henryka Jorda-
na Alicja Nowak-Müller, Przewodnicząca Rady Dzielnicy II 
Grzegórzki Monika Firlej, Przewodnicząca Rady Dzielnicy 
XIV Czyżyny Anna Gieras, przewodniczący Komisji Eduka-
cji, Kultury i Polityki Społecznej Rady Dzielnicy VIII Dębniki 
Marcin Kłos, członek zarządu Towarzystwa Prądnickiego 
Anna Tuszyńska. W konkursie wzięło też udział jako współ-
organizator Muzeum Lotnictwa Polskiego.

Nagrodzone w  konkursie prace zostały pokazane 
na dwóch wystawach, które miały miejsce w Dzielnicy III. 
Pierwsza z nich miała miejsce w siedzibie Liceum Sztuk Pla-

38 laureatów i  wyróżnionych to efekt tegorocznej, 
dwunastej już, edycji konkursu plastycznego „Patronki 
i Patroni Krakowskich Ulic”. Konkurs był przeznaczony dla 
dzieci i młodzieży w trzech grupach wiekowych – uczniów 
uczęszczających dla klas 1-3, 4-6 oraz 7-8 i ze szkół ponad-
podstawowych. Zadaniem startujących było przedstawić 
w artystycznej formie plastycznej lub kreatywnej w formie 
lapbooka wybranego przez siebie patrona którejś z  kra-
kowskich ulic, osiedli, placów, skwerów, czy alei. 

Konkurs wymyśliło kilkanaście lat temu trzech krako-
wianistów – Michał Kozioł, Piotr Hapanowicz i niżej pod-
pisany Mateusz Drożdż – w 2010 r. Przez lata z konkursu 
dzielnicowego udało mi się wspólnie z naszymi partnerami 
z I edycji – MDK z al. 29 Listopada 102 oraz Śródmiejską Bi-
blioteką Publiczną, a potem Biblioteką Kraków – rozwinął 
go w ogólnomiejski i z udziałem szeregu instytucji. 

W niedzielę 24 listopada 2024 r. w Sali Miedzianej Pała-
cu Krzysztofory dyplomy, nagrody oraz statuetki wręczali 
patroni honorowi konkursu: Zastępca Prezydenta Maria 
Klaman w imieniu Prezydenta Miasta Krakowa Aleksandra 
Miszalskiego, Przewodniczący Rady Miasta Krakowa Jakub 

Nagradzanie najlepszych. Fot. Mateusz Drożdż

Otwarcie wystawy w siedzibie Liceum Sztuk Plastycznych  
CosinusYoung 15+ Kraków przy ul. Lublańskiej 38.  
Fot. Mateusz Drożdż
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Laureaci konkursu  
„Patronki i Patroni Krakowskich Ulic” 2024

Kategoria I – uczniowie klas 1–3 szkół podstawowych 
– lapbook:
•	 I miejsce ex aequo: Maja Król, Oliwia Stępień
•	 II miejsce: Iga Mierzwińska 
•	 III miejsce: Tymon Lis
•	 Wyróżnienia: Emilia Paluch, Oliwier Kopacz

Kategoria I – uczniowie klas 1–3 szkół podstawowych 
– praca plastyczna:
•	 I miejsce: Aniela Ptak 
•	 II miejsce: Wiktoria Banszel 
•	 III miejsce ex aequo: Lena Smoleń, Matylda Godniuk 
•	 Wyróżnienia: Iga Kagan, Julia Rolek, Patrycja No-

wak, Maria Kluska 

Kategoria II – uczniowie klas 4–6 szkół podstawowych 
– lapbook:
•	 I miejsce: Zofia Justyńska-Grudewicz 
•	 II miejsce: Hubert Szewczyk 
•	 III miejsce: Michał Windak 
•	 Wyróżnienia: Izabela Krupa, Karolina Prokocka

Kategoria II – uczniowie klas 4–6 szkół podstawowych 
– praca plastyczna:
•	 I miejsce ex aequo: Gabriela Janków,  Ksenia Du-

brova
•	 II miejsce: Blanka Rosiak 
•	 III miejsce: Rutka Senetra 
•	 Wyróżnienia: Nina Jasica, Wiktoria Wal, Laura 

Kniazieva

Kategoria III – uczniowie klas 7–8 szkół podstawowych 
oraz uczniowie do 18  r.ż. ze szkół ponadpodstawo-
wych – lapbook:
•	 I miejsce: Amelia Kwapień
•	 II miejsce: Maja Sikorska
•	 III miejsce: Liliana Mierzwińska 
•	 Wyróżnienie: Alicja Hesko-Kołodzińska

Kategoria III – uczniowie klas 7–8 szkół podstawowych 
oraz uczniowie do 18  r.ż. ze szkół ponadpodstawo-
wych – praca plastyczna
•	 I miejsce: Lidia Siuchta
•	 II miejsce ex aequo: Joanna Żak, Kateryna Vykhopen 
•	 III miejsce ex aequo: Sofia Trafymova, Helena Ko-

pacz 
•	 Wyróżnienia: Marharyta Pshenychko, Magdalena 

Sejmej, Julia Jajeśnica

stycznych CosinusYoung 15+ Kraków przy ul. Lublańskiej 
38 w biurowcu A3. Wystawę otworzyła dyrektor placów-
ki Justyna Kuśnierzowska, a Radę Dzielnicy III reprezen-
tował niżej podpisany Mateusz Drożdż. Otwarciu towa-
rzyszył występ chóru szkoły, który został nagrodzony 
gromkimi oklaskami. Wystawa w  przestrzeniach szkoły 
trwała od 15 stycznia do 6 lutego 2025 r. i była odwie-
dzona przez część nagrodzonych i  ich rodziców, a  także 
przez klasy koleżanek oraz kolegów laureatów konkursu. 

Druga wystawa nagrodzonych prac miała miejsce 
w galerii „Na Strychu” Młodzieżowego Domu Kultury przy 
al. 29 Listopada 102. Wystawę otwarła dyrektor placów-
ki, która jest jednym z  trzech głównych organizatorów 
konkursu, Agnieszka Klaczak-Cudek, a Radę Dzielnicy III 
reprezentował niżej podpisany Mateusz Drożdż. Otwar-
ciu towarzyszył występ zespołu gitarowego z MDK, który 
został nagrodzony rzęsistymi oklaskami. Wystawa w ga-
lerii MDK-u trwała od 10 do 30 kwietnia 2025 r. i również 
była odwiedzona przez część nagrodzonych, ich rodziców, 
a także przez grupy osób uczęszczających do placówki. 

Kolejna edycja konkursu, którego głównym celem jest 
przypomnienie często zapomnianych postaci patronów 
krakowskich ulic będzie miała miejsce już tej jesieni. 

Mateusz Drożdż
Członek Zarządu Dzielnicy III Prądnik Czerwony 
Jeden z inicjatorów konkursu

Otwarcie wystawy w galerii „Na Strychu” Młodzieżowego Domu 
Kultury przy al. 29 Listopada 102. Fot. Mateusz Drożdż
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XXIII Styczniowe Targi Szkół 
Technicznych i Branżowych w „Meliorku”

że wśród nich były nie tylko grupy zorganizowane z kra-
kowskich oraz pozakrakowskich szkół podstawowych, lecz 
również rodzice wraz ze swoimi pociechami, chcący pomóc 
swoim dzieciom w  podjęciu jakże ważnej decyzji życio-
wej – wyboru dalszej ścieżki kształcenia.

Jak co roku, również w  obecnym, Honorowym Patro-
natem „Styczniowe Targi Szkół Technicznych i Branżowych 
w Meliorku” objęły najważniejsze osobistości małopolskich 
i  krakowskich władz oświatowych oraz  samorządowych, 
w  tym również Rada Dzielnicy III Prądnik Czerwony. Jej 
przedstawiciele  – Przewodniczący Rady i  Zarządu Dziel-
nicy III Marcin Smolski oraz Członek Zarządu Dzielnicy III 
Mateusz Drożdż – byli z nami obecni w dniu Targów.

Bardzo pozytywne opinie uczestniczących w „Spotka-
niach” dodają nam motywacji do dalszej pracy i umacniają 
w przekonaniu, że „Targi” muszą być kontynuowane. Do-
skonale spełniają założony przez nas cel, o czym najlepiej 
świadczy niezmienne od lat zainteresowanie naszym wy-
darzeniem. Już dziś, z  kilkumiesięcznym wyprzedzeniem, 
zapraszamy na XXIV jej edycję, która, do czego nas zobo-
wiązuję nazwa, na pewno odbędzie się w styczniu. 

Jeżeli ktoś jeszcze nie zdecydował się, w  jakiej szkole 
kontynuować naukę po ukończeniu podstawowej, nie był 
na „Targach” lub będąc nie zobaczył wszystkiego, co go in-
teresowało, a  wiąże się z  Zespołem Szkół Inżynierii Śro-
dowiska o Melioracji w Krakowie, to zapraszamy na nasze 
„Dni Otwarte”. Odbędą się one: w sobotę 17 maja, w środę 
21 maja, w sobotę 7 czerwca i w piątek 13 czerwca 2025 
r. W soboty czekamy na wszystkich chętnych w godzinach 
10.00  – 14.00, natomiast w  pozostałe dni tygodnia – od 
9.00 do 13.00.

Waldemar Czarnowicz
Nauczyciel języka polskiego
Zespół Szkół Inżynierii Środowiska
i Melioracji w Krakowie

16 stycznia 2025 r. w Zespole Szkół Inżynierii Środowi-
ska i Melioracji w Krakowie, mającym swoją siedzibę przy 
ul. Ułanów 9, odbyła się dwudziesta trzecia edycja „Targów 
Szkół Technicznych i Branżowych w Meliorku”. Jest to wy-
darzenie o  charakterze informacyjno  – edukacyjnym ma-
jące na  celu przybliżenie obecnym ósmoklasistom oferty 
edukacyjnej krakowskich szkół technicznych i branżowych. 

Wydawać by się mogło, że w  czasach zdominowa-
nych przez Internet, formuła naszej imprezy jest już nie-
co anachroniczna. Przecież stający przed wyborem szkoły, 
w której będą kontynuować naukę, wiele informacji o kra-
kowskich szkołach średnich mogą zdobyć nie wychodząc 
z  domu. Kolejny raz okazało się jednak, że nie brakuje 
takich, którzy ofertę edukacyjną krakowskich szkół tech-
nicznych i branżowych woleli poznać na żywo dzięki roz-
mowom z ludźmi najbardziej z nimi związanymi, czyli z na-
uczycielami i uczniami, a także poprzez zróżnicowane formy 
prezentowania oferty edukacyjnej. A takich nie brakowało, 
odwiedzający mogli zobaczyć ciekawe pokazy, konkursy, 
ekspozycje, czy nawet degustacje, ale także były dostęp-
ne materiały ukazujące dorobek, osiągnięcia, historię oraz 
dzień dzisiejszy aż dwudziestu siedmiu krakowskich szkół 
technicznych i branżowych. 

W ciągu czterech godzin z okazji poznania oferty edu-
kacyjnej krakowskich zespołów szkół technicznych i bran-
żowych skorzystało aż 1160 osób. Bardzo cieszy nas fakt, 

Sala gimnastyczna z trudem mieściła prezentujących się i zaintereso-
wanych. Fot. Mateusz Drożdż

Zastępczyni Prezydenta Miasta Krakowa Maria Klaman przy stoisku 
Technikum nr 2 w Krakowie. Fot. Mateusz Drożdż

Przewodniczący Rady i Zarządu Dzielnicy III Prądnik Czerwony Marcin 
Smolski (w środku) w rozmowie z przedstawicielami Zespołu Szkół Poli-
graficzno-Medialnych im. Zenona Klemensiewicza. Fot. Mateusz Drożdż
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Performens „Żywy Róż”  
– inauguracja Ekomuzeum Prądnika

26 października 2024 r. na Plantach przed Galerią Bun-
kier Sztuki odtworzono performens artystyczny Marii Pi-
nińskiej-Bereś „Żywy Róż” z 1981 r. Posadzenie róży do-
konała córka i opiekunka spuścizny artystki Bettina Bereś. 
Stanowiło to gest upamiętnienia twórczości tej wybitnej 
awangardowej rzeźbiarki i  performerki z  Krakowa oraz 
podkreślenie jej żywego, ponadczasowego charakteru. 
Wydarzenie zainicjowane przez mieszkańców Dzielnic III 
Prądnik Czerwony i IV Prądnik Biały symbolicznie zainau-
gurowało Ekomuzeum Prądnika  – społeczny projekt mu-
zeum rozproszonego w północnej części Krakowa. Udział 
wzięli nim członkowie Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwo-
ny – Marcin Smolski, Piotr Moskała, Maciej Kalemba, Paweł 
Wójcik i Anna Krawczyk oraz mieszkańcy naszej Dzielnicy.

16 listopada 1981 r. podczas IX Międzynarodowych 
Spotkań Krakowskich w  BWA w  Krakowie (dzisiejsza 
Galeria Bunkier Sztuki) miało miejsce niecodzienne wy-
darzenie. Maria Pinińska-Bereś ubrana na  różowo wyko-
pała przed galerią dół, w  którym posadziła krzew róży. 
Z fartucha, który miała na sobie, oraz ze styliska od grabi 
zrobiła sztandar i wbiła go w ziemię obok krzewu. Na ze-
wnątrz prowizorycznego ogrodzenia umieściła tabliczkę 

z napisem „Żywy Róż”. Na koniec wypowiedziała głośno 
w językach polskim, niemieckim i francuskim pytanie „Czy 
wiosną róże zakwitną na  różowo?”. Niecały miesiąc póź-
niej w Polsce wprowadzono stan wojenny, a performens 
stał się rodzajem niespełnionej nadziei na lepsze. Róża nie 
zakwitła na wiosnę, a dotknięte represjami społeczeństwo 
pogrążyło się w marazmie.

Performens przed Galerią Bunkier Sztuki symbolicznie 
zainaugurował Ekomuzeum Prądnika  – inicjatywę miesz-
kańców Dzielnic III Prądnik Czerwony i  IV Prądnik Biały 
mającą na celu przybliżenie oraz popularyzację dziedzictwa 
tych dawnych podkrakowskich wsi, a obecnie jednej z naj-
bardziej zaludnionych i szybko rozwijających się części Kra-
kowa. Maria Pinińska-Bereś oraz jej mąż – awangardowy 
rzeźbiarz i performer – Jerzy Bereś zamieszkali na Prądni-
ku Białym w 1960 r. Stopniowo zmieniająca swój charakter 
dzielnica stała się przestrzenią ich działań twórczych i  in-
spiracją dla wielu prac. Autorką projektu Ekomuzeum Prąd-
nika z  wykorzystaniem twórczości Marii Pinińskiej-Bereś 
i Jerzego Beresia jest Zofia Ozaist-Zgodzińska – historycz-
ka sztuki i społeczniczka związana z Prądnikiem Białym.

Zakłada on m.in. realizację nowych terenów zieleni 
z elementami wystaw plenerowych z wykorzystaniem re-
plik i motywów wybranych dzieł obojga artystów oraz sta-
ły program działań partycypacyjnych z udziałem mieszkań-
ców, które ożywią przestrzeń dzielnic przyczyniając się do 
dalszego zwiększania równowagi w ofercie kulturalnej po-
między centrum Krakowa a  jego dzielnicami. Inicjatorami 
realizacji zadania są Rady Dzielnic III Prądnik Czerwony i IV 
Prądnik Biały. Róża na krakowskich Plantach stanowi po-
czątek tego procesu i symboliczny drogowskaz na północ 
miasta. W ramach projektu Ekomuzeum Prądnika na kana-
le Dworku Białoprądnickiego na YouTube udostępniane są 
podkasty poświęcone niezwykłym postaciom, miejscom 
i historiom związanym z krakowskimi Prądnikami.

Paweł Wójcik
Przewodniczący Komisji Informacji, 
Promocji i Budżetu Obywatelskiego
Rady Dzielnicy III Prądnik Czerwony

Bettina Bereś w performensie „Żywy Róż”. Fot. Bunkier Sztuki

Uczestnicy performensu „Żywy Róż”. Fot. Bunkier Sztuki
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Zapraszamy na Święto Dzielnicy III!

Święto Dzielnicy III w 2024 r. Fot. Mateusz Drożdż

Tak bawiliśmy się rok temu. I  tak możemy bawić się 
w sobotę 14 czerwca 2025 r. na stadionie Klubu Sportowe-
go Wieczysta Kraków  przy ul. Kazimierza Chałupnika 16.

Przygotowujemy dla Państwa: różne gry i  atrakcje dla 
dzieci, pokazy sportowe i  artystyczne, stoiska instytucji 
współpracujących na co dzień z Radą Dzielnicy III, koncert 
na  zakończenie wieczoru. Będzie to okazja do spotkania, 
rozmowy, poznania sąsiadów i radnych Dzielnicy.

Zapraszamy Państwa serdecznie oraz  mamy nadzieję 
na wspólne spotkanie i zabawę.

Szczegóły imprezy zostaną podane na początku czerw-
ca na plakatach oraz w mediach Dzielnicy III na stronie: 
www.dzielnica3.krakow.pl oraz na Facebooku: @Rada i Za-
rząd Dzielnicy III Prądnik Czerwony.

Rada i Zarząd  
Dzielnicy III Prądnik Czerwony


